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ВВЕДЕННЯ 

 
 
Правові засади здійснення оцінки майна, майнових прав та профе-

сійної оціночної діяльності в Україні, її державного та громадського ре-
гулювання, забезпечення створення системи незалежної оцінки майна з 
метою захисту законних інтересів держави та інших суб’єктів правовід-
носин у питаннях оцінки майна, майнових прав та використання її ре-
зультатів визначені Законом України №2658-III від 12 липня 2001 року 
«Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність в 
Україні».  

Відповідно до цього Закону №2658-III: 
— під майном, яке може оцінюватися, вважаються об’єкти в матері-

альній формі, будівлі та споруди (включаючи їх невід’ємні частини), 
машини, обладнання, транспортні засоби тощо; паї, цінні папери; нема-
теріальні активи, в тому числі об’єкти права інтелектуальної власності; 
цілісні майнові комплекси всіх форм власності;  

— під майновими правами, які можуть оцінюватися, визнаються 
будь-які права, пов’язані з майном, відмінні від права власності, у тому 
числі права, які є складовими частинами права власності (права воло-
діння, розпорядження, користування), а також інші специфічні права 
(права на провадження діяльності, використання природних ресурсів 
тощо) та права вимоги.  

Професійна оціночна діяльність представляє собою діяльність оці-
нювачів та суб’єктів оціночної діяльності, визнаних такими відповідно 
до положень Закону №2658-III, яка полягає в організаційному, методи-
чному та практичному забезпеченні проведення оцінки майна, розгляді 
та підготовці висновків щодо вартості майна.  

Оціночна діяльність може здійснюватися у таких формах:  
— практична діяльність з оцінки майна, яка полягає у практичному 

виконанні оцінки майна та всіх процедур, пов’язаних з нею, відповідно 
до вимог, встановлених нормативно-правовими актами з оцінки майна;  

— консультаційна діяльність, яка полягає в наданні консультацій з 
оцінки майна суб’єктам оціночної діяльності, замовникам оцінки та 
(або) іншим особам в усній або письмовій формі;  

— рецензування звіту про оцінку майна (акта оцінки майна), яке поля-
гає в їх критичному розгляді та наданні висновків щодо їх повноти, прави-
льності виконання та відповідності застосованих процедур оцінки майна 
вимогам нормативно-правових актів з оцінки майна, в порядку, визначе-
ному Законом №2658-III та нормативно-правовими актами з оцінки майна;  

— методичне забезпечення оцінки майна, яке полягає в розробленні 
методичних документів з оцінки майна та наданні роз’яснень щодо їх 
застосування;  
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— навчальна діяльність оцінювачів, яка полягає в участі у навчаль-
ному процесі з професійної підготовки оцінювачів.  

Практична діяльність з оцінки майна може здійснюватися виключно 
суб’єктами оціночної діяльності, якими є визнані відповідно до поло-
жень Закону №2658-III:  

— суб’єкти господарювання — зареєстровані в установленому зако-
нодавством порядку фізичні особи — суб’єкти підприємницької діяль-
ності, а також юридичні особи незалежно від їх організаційно-правової 
форми та форми власності, які здійснюють господарську діяльність, у 
складі яких працює хоча б один оцінювач, та які отримали сертифікат 
суб’єкта оціночної діяльності відповідно до цього Закону №2658-III.  

— органи державної влади та органи місцевого самоврядування, які 
отримали повноваження на здійснення оціночної діяльності в процесі 
виконання функцій з управління та розпорядження державним майном 
та (або) майном, що є у комунальній власності, та у складі яких працю-
ють оцінювачі.  

Оцінювачами можуть бути громадяни України, іноземці та особи без 
громадянства, які склали кваліфікаційний іспит та одержали кваліфікаційне 
свідоцтво оцінювача відповідно до вимог Закону №2658-III. При цьому оці-
нювачем не може бути особа, яка має не погашену або не зняту судимість за 
вчинення злочину або на яку протягом останнього року накладалося адміні-
стративне стягнення за вчинення корупційного правопорушення. 

Права, обов’язки та відповідальність оцінювачів встановлюються 
Законом №2658-III та іншими законами.  

Оцінювачу забороняється використовувати свої повноваження з ме-
тою одержання неправомірної вигоди або прийняття обіцянки чи про-
позиції такої вигоди для себе чи інших осіб.  

Проведення оцінки майна є обов’язковим у випадках:  
— створення підприємств (господарських товариств) на базі держа-

вного майна або майна, що є у комунальній власності;  
— реорганізації, банкрутства, ліквідації державних, комунальних 

підприємств та підприємств (господарських товариств) з державною ча-
сткою майна (часткою комунального майна);  

— виділення або визначення частки майна у спільному майні, в 
якому є державна частка (частка комунального майна);  

— визначення вартості внесків учасників та засновників господар-
ського товариства, якщо до зазначеного товариства вноситься майно го-
сподарських товариств з державною часткою (часткою комунального 
майна), а також у разі виходу виключення) учасника або засновника із 
складу такого товариства;  

— приватизації та іншого відчуження у випадках, встановлених за-
коном, оренди, обміну, страхування державного майна, майна, що є у 
комунальній власності, а також повернення цього майна на підставі рі-
шення суду;  
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шення суду;  
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— переоцінки основних фондів для цілей бухгалтерського обліку;  
— оподаткування майна згідно з законом, крім випадків визначення 

розміру податку при спадкуванні власності, вартість якої оподаткову-
ється за нульовою ставкою;  

— визначення збитків або розміру відшкодування у випадках, вста-
новлених законом;  

— в інших випадках за рішенням суду або у зв’язку з необхідністю 
захисту суспільних інтересів.  

Проведення незалежної оцінки майна є обов’язковим у випадках 
застави державного та комунального майна, внесення державними нау-
ковими (науково-дослідними, науково-технологічними, науково-
технічними, науково-практичними) установами та державними універ-
ситетами, академіями, інститутами майнових прав інтелектуальної вла-
сності як внеску до статутного капіталу господарських товариств, від-
чуження державного та комунального майна способами, що не 
передбачають конкуренцію покупців у процесі продажу, або у разі про-
дажу одному покупцю, визначення збитків або розміру відшкодування, 
під час вирішення спорів та в інших випадках, визначених законодавст-
вом або за згодою сторін. 

Згідно статті 8 Закону №2658-III не допускається проведення оцінки 
майна суб’єктами оціночної діяльності — суб’єктами господарювання у 
таких випадках:  

— проведення суб’єктом оціночної діяльності — суб’єктом госпо-
дарювання оцінки майна, що належить йому або оцінювачам, які пра-
цюють у його складі, на праві власності або на яке зазначені особи ма-
ють майнові права;  

— проведення оцінки майна фізичної особи-замовника або керівників 
юридичної особи, яка є замовником оцінки, оцінювачем, який має родинні 
зв’язки з зазначеними особами, або суб’єктом оціночної діяльності — 
суб’єктом господарювання, керівництво якого має зазначені зв’язки;  

— проведення оцінки майна своїх засновників (учасників).  
Під час оцінки майна, що здійснюється органами державної влади, у 

тому числі Фондом державного майна України, та органами місцевого 
самоврядування, встановлюються такі обмеження:  

— не може передбачатися виключне право її проведення органами 
державної влади та органами місцевого самоврядування або оцінюва-
чами, які працюють в органах державної влади та органах місцевого 
самоврядування, за винятком випадків, передбачених законом;  

— не можуть передбачатися будь-які форми виключного права на про-
ведення оцінки майна суб’єктами оціночної діяльності, які створені зазна-
ченими органами державної влади та органами місцевого самоврядування.  

Результати оцінки майна, проведеної з порушеннями зазначених об-
межень, визнаються недійсними та підлягають обов’язковому скасу-
ванню.  
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Оцінка майна у випадках її обов’язкового проведення, яка виконана 
суб’єктами, які не є суб’єктами оціночної діяльності, визнається недій-
сною.  

Професійна підготовка оцінювачів здійснюється навчальними за-
кладами, які уклали угоди про співробітництво з професійної підготов-
ки оцінювачів з Фондом державного майна України. Фонд державного 
майна України повинен сприяти створенню конкурентного середовища 
серед навчальних закладів, які здійснюють професійну підготовку оці-
нювачів.  

Професійна підготовка оцінювачів складається з навчання за про-
грамами базової підготовки та підвищення кваліфікації.  

Загальні вимоги до змісту навчальних програм навчання оцінювачів 
та підвищення їх кваліфікації затверджені наказом Фонду державного 
майна України №754 від 15 квітня 2004 року.  

Фонд державного майна України та саморегулівні організації оці-
нювачів спільно здійснюють контроль за якістю професійної підготовки 
оцінювачів. 

Саморегулівні організації оцінювачів беруть участь у здійсненні 
державної регуляторної політики відповідно до Закону України №1160-
IV від 11 вересня 2003 року «Про засади державної регуляторної полі-
тики у сфері господарської діяльності».  

Кваліфікаційне свідоцтво оцінювача є документом, який підтвер-
джує достатній фаховий рівень підготовки оцінювача за програмою ба-
зової підготовки для самостійного проведення оцінки майна.  

Форми кваліфікаційних свідоцтв оцінювача затверджені наказом 
Фонду державного майна України №210 від 19 лютого 2013 року. 

Право на отримання кваліфікаційного свідоцтва набувають фізичні 
особи, які мають закінчену вищу освіту, пройшли навчання за програ-
мою базової підготовки та стажування протягом одного року у складі 
суб’єкта оціночної діяльності разом з оцінювачем, який має не менше 
ніж дворічний досвід практичної діяльності з оцінки майна, отримали 
його позитивну рекомендацію та успішно склали кваліфікаційний іспит.  

Кваліфікаційні свідоцтва підтверджують професійну підготовку 
оцінювача за такими напрямами оцінки майна відповідно до програм 
базової підготовки:  

— оцінка об’єктів у матеріальній формі; 
— оцінка цілісних майнових комплексів, паїв, цінних паперів, май-

нових прав та нематеріальних активів, у тому числі прав на об’єкти ін-
телектуальної власності.  

Оцінювачі зобов’язані не рідше одного разу в два роки підвищувати 
кваліфікацію за програмою підвищення кваліфікації. Невиконання цієї 
вимоги є підставою для зупинення дії кваліфікаційного свідоцтва оці-
нювача. Підвищення кваліфікації оцінювачів відбувається за напряма-
ми, зазначеними у кваліфікаційному свідоцтві оцінювача, за результа-
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тами якої видається посвідчення про підвищення кваліфікації, яке є не-
від’ємною частиною кваліфікаційного свідоцтва.  

Наказом Фонду державного майна України №211 від 19 лютого 2013 
року затверджені форма посвідчення про підвищення кваліфікації оці-
нювачів за напрямом оцінки майна «Оцінка об’єктів у матеріальній фо-
рмі« та форма посвідчення про підвищення кваліфікації оцінювачів за 
напрямом оцінки майна «Оцінка цілісних майнових комплексів, паїв, 
цінних паперів, майнових прав та нематеріальних активів, у тому числі 
прав на об’єкти інтелектуальної власності«. 

Кваліфікаційне свідоцтво видається Фондом державного майна Ук-
раїни спільно з навчальним закладом, на базі якого проводилася підго-
товка та складався кваліфікаційний іспит, на підставі відповідного рі-
шення Екзаменаційної комісії. За видачу кваліфікаційного свідоцтва 
справляється плата в розмірі одного неоподатковуваного мінімуму до-
ходів громадян. Зазначена плата спрямовується на покриття організа-
ційних витрат, пов’язаних з видачею кваліфікаційного свідоцтва.  

У кваліфікаційному свідоцтві зазначаються назва органу державної 
влади та навчального закладу, які його видали, дата видачі, номер сві-
доцтва, прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи, якій видається 
свідоцтво, напрям програми базової підготовки, відповідно до якої під-
тверджується фаховий рівень оцінювача та дозволяється здійснювати 
оцінку.  

Кваліфікаційне свідоцтво є безстроковим у разі виконання всіх ви-
мог, встановлених Законом №2658-III.  

Рішення про видачу кваліфікаційного свідоцтва приймається Екза-
менаційною комісією, склад якої затверджується Фондом державного 
майна України та формується з числа його представників, представни-
ків інших органів державної влади, до повноважень яких належить реа-
лізація державної політики в питаннях оцінки майна, які мають необ-
хідний рівень підготовки з питань оцінки майна, та представників, 
делегованих саморегулівними організаціями оцінювачів. При цьому 
представники саморегулівних організацій оцінювачів повинні станови-
ти не менше двох третин кількісного складу Екзаменаційної комісії ви-
ходячи з рівнопропорційного принципу делегування представників ко-
жної з них. Екзаменаційна комісія діє на базі навчального закладу.  

Рішення про позбавлення кваліфікаційного свідоцтва (його анулю-
вання) приймається Екзаменаційною комісією за письмовим поданням 
заінтересованих осіб з таких підстав: неодноразове грубе порушення 
оцінювачем нормативно-правових актів з оцінки майна; рішення суду за 
фактами непрофесійної оцінки майна, яка проведена оцінювачем; наяв-
ність у оцінювача непогашеної судимості за корисливі злочини; 
з’ясування факту неправомірної видачі кваліфікаційного свідоцтва; 
з’ясування факту порушення оцінювачем обмежень, встановлених стат-
тею 8 Закону №2658-III.  

8 

тами якої видається посвідчення про підвищення кваліфікації, яке є не-
від’ємною частиною кваліфікаційного свідоцтва.  

Наказом Фонду державного майна України №211 від 19 лютого 2013 
року затверджені форма посвідчення про підвищення кваліфікації оці-
нювачів за напрямом оцінки майна «Оцінка об’єктів у матеріальній фо-
рмі« та форма посвідчення про підвищення кваліфікації оцінювачів за 
напрямом оцінки майна «Оцінка цілісних майнових комплексів, паїв, 
цінних паперів, майнових прав та нематеріальних активів, у тому числі 
прав на об’єкти інтелектуальної власності«. 

Кваліфікаційне свідоцтво видається Фондом державного майна Ук-
раїни спільно з навчальним закладом, на базі якого проводилася підго-
товка та складався кваліфікаційний іспит, на підставі відповідного рі-
шення Екзаменаційної комісії. За видачу кваліфікаційного свідоцтва 
справляється плата в розмірі одного неоподатковуваного мінімуму до-
ходів громадян. Зазначена плата спрямовується на покриття організа-
ційних витрат, пов’язаних з видачею кваліфікаційного свідоцтва.  

У кваліфікаційному свідоцтві зазначаються назва органу державної 
влади та навчального закладу, які його видали, дата видачі, номер сві-
доцтва, прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи, якій видається 
свідоцтво, напрям програми базової підготовки, відповідно до якої під-
тверджується фаховий рівень оцінювача та дозволяється здійснювати 
оцінку.  

Кваліфікаційне свідоцтво є безстроковим у разі виконання всіх ви-
мог, встановлених Законом №2658-III.  

Рішення про видачу кваліфікаційного свідоцтва приймається Екза-
менаційною комісією, склад якої затверджується Фондом державного 
майна України та формується з числа його представників, представни-
ків інших органів державної влади, до повноважень яких належить реа-
лізація державної політики в питаннях оцінки майна, які мають необ-
хідний рівень підготовки з питань оцінки майна, та представників, 
делегованих саморегулівними організаціями оцінювачів. При цьому 
представники саморегулівних організацій оцінювачів повинні станови-
ти не менше двох третин кількісного складу Екзаменаційної комісії ви-
ходячи з рівнопропорційного принципу делегування представників ко-
жної з них. Екзаменаційна комісія діє на базі навчального закладу.  

Рішення про позбавлення кваліфікаційного свідоцтва (його анулю-
вання) приймається Екзаменаційною комісією за письмовим поданням 
заінтересованих осіб з таких підстав: неодноразове грубе порушення 
оцінювачем нормативно-правових актів з оцінки майна; рішення суду за 
фактами непрофесійної оцінки майна, яка проведена оцінювачем; наяв-
ність у оцінювача непогашеної судимості за корисливі злочини; 
з’ясування факту неправомірної видачі кваліфікаційного свідоцтва; 
з’ясування факту порушення оцінювачем обмежень, встановлених стат-
тею 8 Закону №2658-III.  



9 

Фонд державного майна України веде Державний реєстр оцінюва-
чів, які отримали кваліфікаційне свідоцтво.  

Рішення про зупинення дії кваліфікаційного свідоцтва приймається 
Фондом державного майна України у разі не проходження оцінювачем 
підвищення кваліфікації, зазначення ним свідомо неправдивих даних, 
що призвело до викривлення інформації про оцінювача в Державному 
реєстрі оцінювачів. Дія кваліфікаційного свідоцтва поновлюється Фон-
дом державного майна України в тижневий строк після усунення оці-
нювачем наявних зауважень.  

У Державному реєстрі оцінювачів зазначається така інформація про 
оцінювачів: прізвище, ім’я та по батькові оцінювача, дата видачі та номер 
кваліфікаційного свідоцтва, назва навчального закладу, який здійснював 
підготовку оцінювача, дата та номер протоколу рішення Екзаменаційної 
комісії про видачу кваліфікаційного свідоцтва, напрями оцінки майна, що 
зазначені в кваліфікаційному свідоцтві, інформація про підвищення квалі-
фікації за зазначеними напрямами, інформація щодо зупинення дії чи поз-
бавлення кваліфікаційного свідоцтва, місце роботи оцінювача.  

Порядок подання оцінювачами інформації до Державного реєстру 
оцінювачів встановлюється Фондом державного майна України.  

Сертифікат суб’єкта оціночної діяльності — суб’єкта господарю-
вання є документом, що засвідчує право суб’єкта оціночної діяльності 
на внесення його до Державного реєстру суб’єктів оціночної діяльності, 
які здійснюють оціночну діяльність у формі практичної діяльності з 
оцінки майна та які визнані суб’єктами оціночної діяльності за напря-
мами оцінки майна, що в ньому зазначені.  

Наказом Фонду державного майна України №479 від 14 березня 
2002 року затверджено Положення про видачу сертифікатів суб’єктів 
оціночної діяльності, в додатку 1 до якого наведена форма сертифіката. 

У сертифікаті зазначаються найменування органу державної влади, що 
його видав, найменування суб’єкта оціночної діяльності — суб’єкта госпо-
дарювання, його юридичні реквізити, код Єдиного державного реєстру 
підприємств та організацій України (ЄДРПОУ), дата видачі та строк дії, 
напрями оцінки майна, щодо яких дозволена практична діяльність. 

Рішення про видачу сертифіката приймається Фондом державного 
майна України.  

Для розгляду питання про видачу сертифіката суб’єкт господарю-
вання подає до Фонду державного майна України такі документи: заяву 
про видачу сертифіката за формою, встановленою Фондом державного 
майна України; довідку про оцінювачів, які працюють в його штатному 
складі, за формою, встановленою Фондом державного майна України; 
копії кваліфікаційних свідоцтв оцінювачів, зазначених у довідці. Розг-
ляд та перевірка документів, поданих суб’єктом господарювання, здій-
снюються Фондом державного майна України у строк, що не переви-
щує тридцяти днів від дати їх подання. 
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Фонд державного майна України відмовляє у видачі сертифіката у 
таких випадках:  

— неподання суб’єктом господарювання принаймні одного з доку-
ментів;  

— недійсності або недостовірності хоча б одного з поданих докуме-
нтів чи зазначення в них свідомо неправдивих даних;  

— ліквідації суб’єкта господарювання;  
— виявлення порушень статті 8 Закону №2658-III за час дії попере-

днього сертифіката або в процесі розгляду документів та прийняття рі-
шення про видачу сертифіката;  

— набрання законної сили двома і більше судовими рішеннями, 
якими було задоволено позови до суб’єкта оціночної діяльності та оці-
нювачів, які працюють у його складі, пов’язані з проведенням ними не-
якісної оцінки майна;  

— наявності серед оцінювачів, які зазначені у довідці, оцінювачів, 
кваліфікаційні свідоцтва яких заявлені в довідках інших суб’єктів гос-
подарювання, які подали заяву про видачу сертифіката раніше, або ква-
ліфікаційні свідоцтва яких зупинені чи анульовані; 

— відсутності у штатному складі суб’єкта господарювання хоча б 
одного оцінювача, який має кваліфікаційне свідоцтво за напрямами 
оцінки майна, за якими видається сертифікат;  

— наявності у суб’єкта господарювання ліцензії на здійснення дія-
льності, яка відповідно до законодавства є виключною.  

Сертифікат може бути анульовано Фондом державного майна Укра-
їни виключно з таких підстав:  

— за наявності порушень вимог Закону №2658-III та інших норма-
тивно-правових актів з оцінки майна, виявлених шляхом рецензування, 
які призвели до визнання неякісною оцінки майна, проведеної 
суб’єктом оціночної діяльності — суб’єктом господарювання, або оці-
нювачами, які працюють у його штатному складі;  

— звільнення всіх оцінювачів, які були заявлені суб’єктом господа-
рювання у штатному складі під час прийняття рішення про видачу сер-
тифіката, або позбавлення чи зупинення дії їх кваліфікаційних свідоцтв;  

— набрання законної сили двома і більше судовими рішеннями, 
якими було задоволено позови до оцінювачів (суб’єкта оціночної діяль-
ності — суб’єкта господарювання), пов’язані з проведенням ними нея-
кісної оцінки;  

— виявлення порушень оцінювачами (суб’єктом оціночної діяльно-
сті — суб’єктом господарювання) статті 8 Закону №2658-III;  

— ліквідації суб’єкта оціночної діяльності — суб’єкта господарю-
вання, який отримав сертифікат;  

— відсутності у штатному складі суб’єкта оціночної діяльності — 
суб’єкта господарювання хоча б одного оцінювача, який має кваліфіка-
ційне свідоцтво за напрямами оцінки майна, які зазначені у сертифікаті;  
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— неінформування Фонду державного майна України про обстави-
ни, що мають суттєве значення для здійснення контролю за оціночною 
діяльністю, а саме, про зміни у штатному складі оцінювачів суб’єкта з 
часу дії сертифіката, його юридичному статусі, іншу суттєву інформа-
цію, відповідно до якої приймається рішення про видачу або анулюван-
ня сертифіката відповідно до Закону №2658-III.  

Поновлення сертифікатів відбувається у порядку, встановленому За-
коном №2658-III для їх видачі.  

Наказом Фонду державного майна України №513 від 27 березня 
2006 року затверджено Положення про порядок анулювання сертифіка-
тів суб’єктів оціночної діяльності — суб’єктів господарювання та їх по-
новлення після анулювання. 

Фонд державного майна України веде Державний реєстр суб’єктів 
оціночної діяльності, які отримали сертифікати.  

У Державному реєстрі суб’єктів оціночної діяльності зазначається 
інформація про суб’єктів оціночної діяльності, які отримали сертифіка-
ти, дата їх видачі, напрями оцінки майна, які зазначені у сертифікаті, 
строк дії сертифіката, місцезнаходження суб’єкта, основна інформація 
про склад оцінювачів суб’єкта та їх кваліфікацію, інша суттєва інфор-
мація щодо досвіду та практичної діяльності з оцінки майна.  

Державний реєстр суб’єктів оціночної діяльності надається на вимо-
гу органів державної влади та органів місцевого самоврядування в по-
рядку, встановленому законодавством.  

Порядок ведення Державного реєстру оцінювачів та суб’єктів оці-
ночної діяльності затверджено наказом Фонду державного майна Укра-
їни №796 від 10 червня 2013 року. 

Діяльність судових експертів, пов’язана з оцінкою майна, здійсню-
ється на умовах і в порядку, передбачених Законом України №4038-XII 
від 25 лютого 1994 року «Про судову експертизу», з урахуванням особ-
ливостей, визначених Законом №2658-III щодо методичного регулю-
вання оцінки цього майна. При цьому інші положення Закону №2658-III 
не поширюються на судових експертів. 

Оцінювачами з експертної грошової оцінки земельних ділянок мо-
жуть бути громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які 
склали кваліфікаційний іспит та одержали кваліфікаційне свідоцтво 
оцінювача з експертної грошової оцінки земельних ділянок відповідно 
до вимог Закону України №1378-IV від 11 грудня 2003 року «Про оцін-
ку земель» та Закону №2658-III. Професійна підготовка оцінювачів з 
експертної грошової оцінки земельних ділянок проводиться навчальни-
ми закладами, які уклали угоди про співробітництво щодо професійної 
підготовки оцінювачів з експертної грошової оцінки земельних ділянок 
з центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політи-
ку у сфері земельних відносин.  
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